

# 資料輯剪圖書館院體育台灣立國

來源 民生報 日期 77.10.10 版面 三版 分類 田徑

• 本屆漢城奧運游泳池畔，以東德女將奧桃峰芒最露，下水六次，六面金牌，「最有價值選手」的美譽，當之無愧；而田徑場上佛斯得也獲得十項銀牌……。

任何東德成名運動員，當他們戴上勝利桂冠同時，幾乎都不約而同歸功於「斯巴達青少年運動營」（Spartakiad），這個東德獨有的運動人材選訓制度，造就了東德的體育奇蹟。

在東德，青少年運動有系統化的組織，從三至六歲幼稚園開始，每個幼兒就有體操和簡易的競賽，接下來的十年通材教育，體育課程是必備的，在統一教材下每週有二至三小時體育課，這些之外，學校另有運動俱樂部，DTSB 也有多少種運動，供學生選擇自己喜歡的項目。學校運動俱樂部還可參與 DTSB 和斯巴達青少年運動營的競賽。

這種普及推廣之下，超過四分之三東德青少年參與課外運動，經由一系列的比賽，可以評估選手的表現。

## 全國分齡田徑賽落幕 楊忠富0.01秒之差 高男八百米拿元

【本報訊】經過兩天半

的風和日麗，全國分齡田徑賽昨天在基隆的「名產」——細雨中完成所有賽程，三天來共有十三項分齡紀錄被刷新，三項創新分齡紀錄。

昨天的各項比賽中，以高男八百公尺和高女跳遠

兩項最為精采，亞青國手楊忠富繼前天贏得高男四百公尺冠軍後，昨天又在

八百公尺項目中，與長榮高中好手王明上展開激烈競爭，楊忠富在最後六十

公尺處發揮驚人的衝刺耐力，追上領先王明上，兩人幾乎同時抵達終點，最後經終點攝影機的照片分析，才判定楊忠富以零點零一秒獲勝。

高女跳遠決賽中，有馬

君萍、劉孝貞和蘇瓊月三名亞青國手與其他十位選手角逐，亞青女子七項銀牌得主馬君萍在六次試跳結束後，暫以五公尺七〇破自己個人五十三秒八三的最佳紀錄。

君萍、劉孝貞和蘇瓊月三名亞青國手與其他十位選手角逐，亞青女子七項銀牌得主馬君萍在六次試跳結束後，暫以五公尺七〇破自己個人五十三秒八三的最佳紀錄。



## 東德體育奇蹟 系列報導之三 系統化儲訓奧運選手 終成世界體育強權 斯巴達青少年運動營

本報記者 陳麗卿

## 開花結果

從一九六五年起的斯巴達青少年運動會，名稱起源於一次大戰末期德國的革命團體——斯巴達卡斯黨，東德運動員以其進取精神和勇敢象徵為名，在東德全境分區、分級辦理各項運動競賽，吸引青少年參與，激勵他們對運動的熱誠，至今，可以說每一個健康的東德青少年，至少參加過一次這類活動。

斯巴達青少年運動營是分區的，學校競賽是第一線，接著有縣市級、地區級……層層而上，在東德的十五個縣級斯巴達青少年運動會；逢單，這項縣級比賽就擴大為全國性運動競技。

在去年的第一十一屆全國斯巴達青少年運動會和第八屆運動體育節聯合大賽中，東德邀請國際奧委會主席沙馬瑞奇及多位體壇人士參加，他們對一萬一千名東德青少年在十九項比賽中展露的體育實力，都印象深刻。

斯巴達青少年運動會可以說是東德奧運代表的儲訓隊，在這項比賽奪魁者，必被網羅到奧運隊，除了它之外，東德選手要出人頭地，另有其他競賽，也是採區、縣、全國性比賽這種系統的分級制進行，競賽層次逐級提高。

正因有這套完整的系統制度，東德能成為世界頂尖體育強權，實際說來並不是奇蹟了。